

Austrálsky ovčiak

Väčšina ľudí sa nazdáva, že austrálsky ovčiak pochádza z Austrálie, veď tomu napovedá samotný názov! Nikomu by asi ani nenapadlo, že by mohli byť americkým národným plemenom. Ako sa potom austrálsky ovčiak dostal do Spojených štátov?

Z histórie plemena

Španielski Baskovia prvýkrát priviezli svoje modré ovčiarske psy do Austrálie s vídinou roboty na ovčích farmách, kde však zistili, že austrálsky spôsob chovu oviec je odlišný a nie je potrebné stáda presúvať z pastvín. Tým pádom pre nich neostávalo na farmách veľa práce. Američania v tej dobe nakupovali ovce z Austrálie, pretože mali lepšiu vlnu a počas plavby na loď bolo potrebné, aby sa o ovce niekto staral, preto baskickí pastieri prijali túto robotu a preplavili sa aj so svojimi psami do Ameriky. A keďže prichádzali na lodiach z Austrálie, začali ich miestni nazývať austrálskymi ovčiakmi.

Ako hovoria staré zápisky rančero, **tieto psy boli nesmierne oddané svojmu pánovi**, v jeho neprítomnosti síce dokázali zostať aj s iným človekom, ale akonáhle zacítili pach svojho pána alebo ho zahliadli v diaľke, už ich nebolo. Aby zvládli vykonávať svoju prácu, **museli to byť odolné jedince, schopní sa samostatne rozhodovať a postarať sa o seba v každej situácii. Tieto psy boli mimoriadne húževnaté, museli pracovať v tvrdých podmienkach**, viesť stáda oviec alebo dobytká cez pláne, predierať sa krovím, kaktusmi, chrániť stádo pred predátormi. Preto bolo pre pastierov mimoriadne dôležité, aby ich **psy mali silné strážne a pastierske inštinkty**. Museli navyše zniesť studenú zimu ale aj horúce leto. Tieto psy chránili hustá stredne dlhá srst, ktorá neprepúšťala vodu.

Austrálske ovčiaky **nemali chvost**, buď sa rodili s prirodzene krátkym chvostom alebo sa im kupíroval, aby sa predišlo jeho



Hrozinka Svěží vítr dokazuje, že austrálsky ovčiak je pes vhodný na farmu ku všetkým zvieratám, snímka: Lubica Barassóová

zraneniu. Táto zvláštnosť vystihuje plemeno dodnes. Najčastejšie sa hovorí o psoch modrého sfarbenia (teda blue merle), väčšinou s bielymi znakmi a pálením. Pôvod-

ným zámerom bolo získať iba toto modré sfarbenie, čo sa však ukázalo ako nemožné. Aby sa predchádzalo rodeniu bielych šteniat (tzv. double-merle), museli si v chove ponechať aj čierne jedince.



Historická snímka austrálskeho ovčiaka približne z roku 1910. Zdroj VintageDogADay

Australák sa stal obľúbeným psom rančero, na výstavách hospodárskych zvierat alebo na ródeách predvádzali ukážky pasenia, no vďaka svojej šikovnosti a učiteľivosti často predvádzali aj rôzne triky. Asi najznámejším chovateľom bol Jay Sisler, ktorý robil neuveriteľné vystúpenia so svojimi australákmi po celej Amerike a dokonca si zahrali aj vo filmoch (dodnes si niektoré videá možno nájsť aj na youtube).

Spolu s rozširovaním plemena vznikol v roku 1957 prvý chovateľský klub Australian Shepherd Club of America (ASCA), ktorý neskôr začal spravovať aj vlastný register psov, ponúkal výstavy a od roku 1974 aj program pre pasenie. Komisia odborníkov schválila v roku 1975 aj prvý oficiálny štandard plemena, aby sa zachoval jeho správny typ a povahové vlastnosti. Neskôr v roku 1991 bol austrálsky

ovčiak uznávaný aj najväčšou americkou organizáciou American Kennel Club (AKC), zastrešujúcou všetky plemená. Prevzala štandard ASCA s istými úpravami a plného uznania sa plemenu dostalo až v roku 1993. Našou európskou organizáciou FCI bolo plemeno predbežne uznané v roku 1996 a oficiálneho uznania sa dočkalo až v roku 2007.

V našich krajinách často vzniká mylná domnienka, že jediniec s ASCA rodokmeňom je niečo ako pes bez papierov. Nie je to však pravda, tento názor zastávajú majitelia či chovatelia zrejme z neznalosti a z toho dôvodu, že v našom okolí nemá ASCA svoje sídlo a teda sa tu pre psy nekonajú žiadne výstavy alebo preteky, na ktorých by sa mohli zúčastňovať, preto je pre nich výhodnejšie chovať psy iba s európskymi FCI papiermi.

ASCA však pôsobí hlavne v západnej Európe, najviac podujatí sa organizuje pravde-

Ako ho spoznáte?

Keď sa s ním prejdete po ulici, stretnete sa so samými začudovanými pohľadmi. Ľudí nesmierne priťahuje jeho nezvyčajný zjav a sfarbenie. Australák je pes strednej veľkosti, atleticky stavaný s ľahkým pohybom. Nemal by byť príliš mohutný a ťažkopádny, jeho vzhľad musí budiť dojem obratnosti a harmónie, ktorá mu dáva schopnosť pracovať celý deň. Vzhľadom na svoju históriu a pôvodný účel by však nemal byť ani príliš jemnej stavby tela, žiada sa tu zlatý vyvážený stred. Srst australáka by mala byť hustá ale len strednej dĺžky, určite nie ako u dlhosrstej kólie. Najviac pozornosti budí jeho **sfarbenie, ktoré je unikátne u každého jedinca**. Austrálsky ovčiak sa môže vyskytovať v štyroch farbách – čiernej, červenej, blue merle, red merle a to všetko s bielymi znakmi ale aj bez nich, s pálením ale aj bez neho, pričom žiadna farba nie je preferovaná pred inou. Rozmiestnenie flakov, bielej lysinky a pá-



Aurelius Černý kondor, Hayley Svěží vítr, Angelina Emily Bohemia a Archibald Černý kondor, snímka: Lubica Barassóová

podobne v Nemecku, kde väčšina chovateľov chová práve pod touto organizáciou. Netreba zabúdať, že **ASCA je prvá, pôvodná a materská organizácia, ktorá združuje chovateľov plemena austrálsky ovčiak** a pes s preukazom pôvodu od tejto organizácie je rovnako plnohodnotným čistokrvným jedincom ako pes s FCI papiermi.

(Zdroj: Jeanne Joy Hartnagle-Taylorová: *Austrálsky ovčák od A do Z, Nakladateľstvi PLOT, 2013*)

lenia je to, čo odlišuje každého jedinca. Jeho ďalšou nezvyčajnosťou sú **krásne oči** mandľového tvaru, ktoré môžu byť rôznych farieb od svetlej jantárovej po tmavú hnedú, modré oči alebo aj každé oko iné, dokonca sa môžete stretnúť s jedincami s takou zvláštnosťou, akou sú farebné škrvny v očiach alebo oči napol modré/napol hnedé. Oči dodávajú tvári výraz pozornosti a inteligencie.

Pre australáka je plemenným znakom **chýbajúci chvost**, na čo verejnosť nie je zvyk-

Audrey's Lacrima Ruby Helfra, snímka: Mária Jelínková



nutá a často sa tak majiteľ stretáva s udivenými otázkami. U australákov je **typické, že sa rodia aj bez chvosta**, prípadne sa im po narodení dokupíruje. Avšak vzhľadom na to, že vo väčšine krajín Európy už niekoľko rokov platí zákon o zákaze kupírovania chvostov zvierat, chovatelia sú nútení nechávať psom dlhé chvosty. Na Slovensku zatiaľ tento zákon neplatí (je zakázané iba kupírovanie uší), preto je možné u nás stále nájsť jedinca bez chvosta. Väčšina chovateľských staníc už však ponecháva šteniatkam dlhé chvosty.

Aký je austrálsky ovčiak?

Toto plemeno patrí k tým mladším, preto našťastie nestihlo prejsť žiadnou dramatickou zmenou (ako je to u iných plemien) a australáka môžete vidieť veľmi podobného tomu, aký sa vyskytoval na rančoch aj pred 50 rokmi. Vzhľadom na to, že jeho pôvodným účelom bolo pasenie dobytky či oviec a stráženie, treba rátať s tým, že sa to môže silne prejavovať na jeho povahových vlastnostiach. Keďže jeho predchodcovia boli pracovnými psami, musíme myslieť na to, že má vysoké predpoklady pre aktívny život a je už na nás, aké aktivity mu zabezpečíme.

Je to **veľmi energický, inteligentný pes, ktorý sa extrémne rýchlo dokáže učiť nové veci**. Avšak je to zároveň pes, ktorý sa **dokáže rozhodovať nezávisle** a riešiť problémy samostatne, preto je veľmi dôležité, aby majitelia naučili svojho psa poznať správnu mieru hranice. **Je nesmierne oddaný svojmu pánovi a jeho rodine**, australáka máte doslova za päťami všade, kam sa len pohnete. Existuje množstvo dobrodružných historiek o tom, ako australáci zachránili svojho pána a jeho rodinu z hroziaceho nebezpečenstva. S touto oddanosťou k vlastnej rodine sa však zároveň spája aj **rezervovanosť voči cudzím ľuďom**, od väčšiny australákov neočakávajú, že sa budú šťastne vrhať iným do náruče a pýtať si pohladenie. Skôr sa stretnete s tým, že vás – ako cudzieho človeka – tento pes odignoruje, prípadne uhne vášmu pokusu o kontakt.

Plaché, bojzlivé ale aj agresívne správanie je u australákov nežiaduce a do chovu by sa takéto jedinca nemali dostať. Tento pes totiž musí byť **odolný, húževnatý. Nevzdáva sa** pri prvom neúspechu a **nebýva precitlivý** ako niektoré ovčiarske plemená. Ak pri práci dostal australák kopanec od kravy, musel sa pozviechať a skúsiť to znovu. Zvíra, ktoré by sa vzdalo, by nebolo na farme užitočné. Na to treba myslieť aj pri jeho výcviku, pretože občas môže pôsobiť ako tvrdohlavé zviera, ale niekedy stačí zmeniť prístup a nájsť vhodnejšiu

metódu, ako mu vysvetliť, čo sa po ňom chce. Výborne reaguje hlavne na **pozitívne metódy učenia**, keďže je ľahko motivovateľný ako na žrádlo, tak aj na hračky.

Australák je herec a veľmi rád sa predvádza, často chce byť stredobodom pozornosti. Je to **veselý psík, neustále dobre naladený** a pripravený vymyslieť niečo, čím by rozosmial svoje okolie. Ak k tomu pridáte jeho **neutíchajúcu energiu, získate skvelého spoločníka na rôzne psie športy**. Výborne sa hodí na učenie psích trikov, dogdancing, je často využívaný v agility a hlavne vo frisbee, keďže **to to plemeno miluje pohyb a hlavne skákanie**. Australáci sú až neskutočne mrštní a ohybní, dokážu skákať veľmi vysoko aj z miesta, na čo si treba dávať pozor hlavne v šteňacom veku, aby si šteniatko pri týchto skokoch neublížilo. Využívaní sú často aj v záchranárčine, mnoho majiteľov s nimi robí aj športovú kynológiu. **Sú veľmi všestranní** a veľmi radi budú so svo-

nia očakávať, ako so psikom tohto plemena pracovať. Ignorovaním jeho prirodzených vlastností v procese výchovy si môžu narobiť problémy, a preto považujeme za dôležité upozorniť na tie vlastnosti austrálskeho ovčičaka, ktoré môžu nepripravených záujemcov o plemeno prekvapiť.

Australák je pes, ktorý potrebuje vybiť svoju energiu, a to nie len fyzicky ale hlavne psychicky. Množstvo majiteľov – začiatočníkov robí tú chybu, že sa svojho psíka snažia unaviť iba fyzickou aktivitou – neustálym hádzaním loptičky, behaním. Pre psa však pohyb nie je taký únavný, ak nie je spojený aj s mentálnou stimuláciou, preto dokáže aporťovať aj od rána do večera.

Potom sa často stretávame so sťažnosťami majiteľov, že majú doma neunaviteľného psa, ktorý ničí nábytok. Majiteľ mu musí poskytnúť rovnako zamestnanie jeho psej hlavičky – môže to byť rôznorodé cviče-



Grace Svěží vítr – radosť z pohybu, snímka: Ľubica Barasóová

jim pánom robiť čokoľvek, kdekoľvek a za akéhokoľvek počasia. Správnou socializáciou a výchovou v ňom môžete získať úžasného, neskutočne veselého rodinného psa a najlepšieho priateľa, ktorého môžete vziať všade so sebou – na turistiku do hôr aj do nákupného centra.

Pre koho sa nehodí

Austrálsky ovčičak je veľmi atraktívny pes a množstvo ľudí si ho zamiluje iba pre jeho unikátny vzhľad. Vedomosť o základných povahových črtách austrálskeho ovčičaka by mala budúcim majiteľom pomôcť, aby získali predstavu o tom, na čo sa pripraviť a čo môžu od spoločného naživa-

nie (poslušnosť, triky), kliker tréningom, dobrým príkladom sú aj psie športy ako agility alebo frisbee, kde pes okrem pohybu musí zároveň používať hlavu a koncentrovať sa, čo ho dokonale unaví! Výbornou stimuláciou je pre australáka aj pasenie – teda práca so zvieratami, na ktorú bol vyšľachtený. Dôležitou vecou je naučiť australáka odpočívať, vyhradiť mu čas na oddych, pretože si inak majiteľ rýchlo vyrobí psa, ktorý bude neustále vyžadovať nejakú činnosť.

Silný koristnícky pud robí tieto psy skvelými aporťermi. Australáci radi **naháňajú a chytajú utekajúce objekty**, no neplatí to iba na hračky (lopty, frisbee), treba

Katie of Crystal Canyon – ideálny spoločník ku koňom, snímka: Laura Stein



si dávať pozor na bicykle, korčule, bežiacce deti a včas ich zmeniť na vhodné aktivity a vysvetliť mu, čo sa smie, aby nikdy nedošlo k úrazu.

Rezervovanosť voči cudzím je samostatnou kapitolou. Toto správanie je pre australáka typické, neočakávajte od neho, že to bude milovník všetkých ľudí. **Rešpektujte jeho potreby a nenúťte ho do kontaktu, o ktorý nemá záujem.** Väčšinou v období dospievania austrálskeho ovčičaka dochádza k začiatkom prejavovania jeho strážnych inštinktov a rezervovanosti voči cudzím osobám. Môže sa tak stať aj u šteniat, ktoré boli dovtedy úplne priateľské a maznavé ku všetkým neznámym. **V prípade, že týmto novým prejavom majiteľ nevenuje žiadnu pozornosť, môžu zísť až do extrémnych podôb.** Je dôležité, aby sa budúci majitelia pripravili na to, že ich pes môže mať silné strážne pudy, **môže si privlastňovať predmety, priestory, dokonca aj ľudí.** Síce sú strážne inštinkty pre plemeno typické, mnoho majiteľov s nimi nevie pracovať a tieto prejavy im môžu značne zneprijemňovať spolunažívanie, najmä ak prerastú v nekontrolovateľné nervózne správanie. Ak vaše šteniatko vykazuje známky rezervovanosti voči cudzím a stráži už v skorom veku, treba to čo najskôr podchytiť a neposilňovať v ňom túto nedôverčivosť, pretože sa to môže v jeho neskoršom veku zmeniť k horšiemu. Je potrebné ho dostatočne socializovať, kontrolovať jeho strážne prejavy a naučiť ho ovládať sa v každej situácii.

Pri výbere plemena sa nespoliehajte na to, že váš australák bude iný a bude priateľský ako retriever, pretože jeden z jeho rodičov má rád všetkých ľudí. Australáka si zaobstarajte vtedy, ak beriete v úvahu aj jeho rezervovanú povahu.

Starostlivosť

Prvé otázky záujemcov o plemeno takmer vždy smerujú na srseť, keďže psík je pomerne chlpatý pes a ľudia sa obávajú starostlivosti o srseť. Odpoveď je však potešujúca. **Srseť austrálskeho ovčičaka je samočistiacca**, to znamená, že aj keď sa naňho nalepí kopec blata, kým sa vrátite domov z prechádzky, psík uschne a špina sama opadá! Nie je potrebné časté kúpanie, australák sa skôr rád vykúpe sám, keďže takmer všetci milujú vodu a radi plávajú. Je dôležité od šteniatka privykať na česanie, aby vám to neskôr nerobilo problémy. Australák pľzne dvakrát do roka, keď mení kožuch na zimný a letný, medzitým nezvykne strácať veľa srsti. Česať treba len raz za čas srseť za ušami a na nohách, ktoré zvyknú pľstnatieť. V dobe pľznutia je to samozrejme



D'Artagnan Valkar, snímka: Annamária Borovská

náročnejšie a na poriadne vyčesanie si treba nájsť viac času. V čase letných horúčav si niektorí majitelia myslia, že je lepšie svojho psíka nechať oholiť, avšak nie je to celkom tak. Srsť austráláka sa skladá z podsady a krycej srsti, ktoré mu zabezpečujú zateplenie v zime, ale takisto neprepúšťajú slnečné lúče. Táto sršť, ak je pravidelne česaná, mu poskytuje výbornú izoláciu. Ak však má váš pes kožné problémy (napr. hot spoty) alebo sršť naozaj veľmi hustá a nerozčesaná aj v lete a chcete ho veľmi ostrihať, ponechajte mu aspoň nejakú podsadu a nehoďte ho úplne na kožu, čím by ste mu mohli ublížiť. Nehovoriac o tom, že nová sršť, ktorá psovi narastie, už nikdy nemusí byť v správnej kvalite.

Ďalšou otázkou záujemcov býva, či je to pes vhodný do bytu. Za predpokladu, že mu poskytnete dostatočné aktívne vyžitie vonku, nemusíte mať o to obavy. Ak žijete aktívnym životom, nemá nijaký problém bývať v byte a bude spokojne spávať pri vašich nohách.

Na čo si treba dávať pozor je, že sú to veľkí maškrtníci, majú výborný čuch a ľahko sa vedú dostať k akémukoľvek jedlu. Niektorí sú doslova ako kontajnery a zbierajú



D'Artagnan Valkar, snímka: Peter Suvák

všetko čo vidia. Túto vlastnosť je ale možné využiť vo výcviku, kde budú radi pracovať za akúkoľvek maškrtku.

Chov na Slovensku

Prvým importovaným jedincom do našej krajiny bol pes Amadeo Magic z českej chovateľskej stanice Puella Fera v roku 2002. Ďalšou známou importovanou sučkou bola Ambra z Kamilkovej zahrady, ktorú priniesli až v roku 2006 a po nej sučka importovaná priamo z krajiny pôvodu zo Spojených štátov – Katie of Crystal Canyon v majetku Laury Stein, ktorá sa stala zakladateľkou chovu v jej chovateľskej stanici Rambling River Ranch.

V našej krajine sa chov austrálskych ovčikov ešte len rozbieha a patrí skôr k málopočetným plemenám. Momentálne u nás evidujeme okolo 200 psov, odchovaných bolo v priebehu pár rokov už 20 vrhov a počty sa stále rýchlo rozrastajú, nakoľko vzrastá záujem o plemeno, psie športy a vznikajú nové chovateľské stanice. Uchovnených je už takmer 30 jedincov a pribúdajú ďalší.

V tejto chvíli vzniká aj samostatný chovateľský klub plemena – **Klub chovateľov austrálskych ovčikov**, ktorý, ako dúfame, bude už čoskoro prijatý za člena Únie kynologických klubov (ÚKK). **Jeho poslaním je združovať majiteľov a chovateľov tohto úžasného plemena, zabezpečovať ich ďalšie vzdelávanie v oblasti chovu ale aj plemena, organizovať pre nich výstavy a školenia v pasení či iné akcie, na ktorých sa môžu stretnúť milovníci tohto plemena.**

Je dôležité, aby sa chovatelia neustále vzdelávali, aby poznali svoj chovateľský cieľ, aby poznali ako funguje genetika, aby sa

vyznali v psích chorobách, aby dokázali byť zodpovední pri odchovávaní šteniat a poskytovať ich majiteľom kvalitný chovateľský servis. Klubu chovateľov austrálskych ovčikov ide o rozvoj chovu v našej krajine, zameraný na odchovávanie zdravých, štandardných a povahovo vyrovnaných jedincov a to prostredníctvom zdravotného programu a bonitácie, ktoré sú potrebné pre uchovnenie.

Austrálsky ovčiak je náchylný na rôzne očné ochorenia, ktoré sú dedičné, rovnako sa môže vyskytovať dysplázia bedrových a lakťových kĺbov. Chovateľský klub sa zameriava práve na tieto ochorenia a snaží sa o to, aby sa chovalo iba na zdravých jedincoch.

Prečo psíka s rodokmeňom?

Mnoho ľudí nerado počúva alebo číta o tejto téme, ale bez vzdelávania verejnosti sa naďalej budú plniť útluky a mnoho majiteľov šteniatok bude tráviť dlhé hodiny u veterinárov, lebo chceli ušetriť na kúpe šteniatka. A u austráláka bez papierov veľmi hrozí, že sa k tomu veterinárovi dostanete. V prvom rade si treba uvedomiť, že kúpou psíka si zaobstarávame spoločníka, živého tvora, na najbližších 10 – 15 rokov. Preto treba venovať veľkú pozornosť jeho výberu, aby sme nasledujúce roky neľutovali unáhlené rozhodnutie a šancu ušetriť peniaze.

Kúpou psíka s rodokmeňom (preukazom o pôvode) si kupujete záruku, že vám doma vyrastie skutočný jedinec daného plemena a nie len jeho napodobnenina. Zároveň by ste mali získať aj chovateľský servis, čo znamená, že váš chovateľ vám bude kedykoľvek k dispozícii po zvyšok života vášho psíka, či už ako poradca, opatrovateľ v dobe vašej neprítomnosti alebo ako



Ch. JCh. Archibald Černý kondor, snímka: Katarína Schmiesterová

priateľ, s ktorým sa môžete podeliť o vaše psie radosti. To, že si kúpite psíka s rodokmeňom vás nijak nezaväzuje ani nenúti, aby ste sa s ním zúčastňovali na psích výstavách, väčšina psíkov sú len milujúcimi členmi rodiny.

Ako už bolo aj predtým spomenuté, austrálsky ovčiak je **plemeno veľmi náchylné na dedičné očné ochorenia**. V riadenom chove sa u nich na tieto ochorenia robia genetické testy a každý rok musia chovné jedince podstúpiť vyšetrenie očí u veterinára – oftalmológa, aby si boli chovatelia istí, že majú doma zdravého jedinca, ktorého môžu použiť v chove.

V bezpapierovom chove sa na niečo také vôbec nehľadí, množiteľom ide o čo najnižšie náklady na odchov šteniat a čo naj-

vyšší zárobok, nehľadia na žiadne testovanie a vyšetrenia, preto môžu nevedomky kryť síce navonok zdravé psy, ale genetických prenášačov na ochorenia, z čoho sa potom narodí šteniatka, ktoré môžu v priebehu života nečakane oslepnúť, prípadne sú nutné operácie očí.

Rovnako veľkým strašiacom je dysplázia bedrových a lakťových kĺbov, ktorá sa u nášho plemena sleduje. Psíky z chovateľských staníc vo veku okolo 2 rokov podstúpia röntgenologické vyšetrenie kĺbov s oficiálnym posúdením odborníkov. Veľký pozor treba dávať aj na epilepsiu, ktorá sa u austrálákov takisto môže vyskytnúť, na čo však množiteľ nebude brať ohľad, hlavne že zarobí čo najskôr na predaných šteniatkach.

Veľké zdravotné problémy môže spôsobiť aj neznalosť plemena u množiteľov, ktorí z nevedomosti nakryjú dva merle jedince. Z tohto spojenia sa môžu narodiť tzv. double-merle šteniatá, ktoré sú takmer celé biele a väčšinou trpia hluchotou, slepotou a množstvom iných ochorení.

V neposlednom rade je to povaha, na ktorú si pri kupovaní šteniatka treba dávať pozor. Zoznámte sa s rodičmi štenaťa, sledujte ich prácu a správanie, aby ste vedeli, čo môže z vášho šteniatka vyrásť. Správny chovateľ vyberá do chovu jedince s vyrovnanou povahou, živé, pozorné.

Austrálák nesmie byť plachý, bojzlivý ani agresívny (či už na dospelých, deti alebo iné zvieratá). Nie je vari nič horšie, ako dávať dokopy nevyrovnanú a nervóznou povahu austrálskeho ovčiaka.



Paseňie – usmerňovanie oviec – Archibald Černý kondor, snímka: Ľubica Barassóová



Eros of Crystal lake, snímka: Lubica Barassóová

Naši austráláci

K chovu psov som inklinovala už od detstva, mojím prvým psom bol kríženec rotvajlera Kira, ktorá bola našim domácim miláčikom. Až neskôr som sa dostala k registrovanému chovu psov a v roku 2010 som mala konečne príležitosť naživo sa zoznámiť s austrálskym ovčiakom, ktorých som už nejakú dobu obdivovala. Bola to sučka Katie of Crystal Canyon, ktorá ma upútala svojím vzhľadom ale najmä úžasnou povahou, čím som si iba potvrdila, že toto je plemeno, ktoré chcem chovať.

Prvý austrálsky ovčiak prišiel do našej rodiny v roku 2011. Bol to pesík z českej chovateľskej stanice Hanky Černochovej – **Archibald Černý kondor** (domácky Chester). Zaujal ma jeho netradičným blue merle sfarbením, modrými očami a povahou, o ktorej mi chovateľka rozprávala. Vybrala som si ho aj kvôli jeho rodičom, keďže jeho matka **Angelina Emily Bohemia** bola veľmi úspešná a mala splnených mnoho skúšok z poslušnosti, záchranárskeho výcviku a pachových prác, jeho otec **Eros of Crystal lake** importovaný z Francúzska vynikal neskutočnou aktívnou povahou.

V dnešnej dobe je už **Chester chovný pes a má za sebou celkom peknú zbierku výstav**, aj keď nie sú našou prvou aktivitou. Je to prvý importovaný samec

na Slovensku, ktorý získal titul šampióna krásy (v Poľsku). Okrem toho je aj junioršampiónom krásy Slovenska a čakateľom šampióna Slovenska a Maďarska.

Pre mňa je však výnimočný svojou povahou, je to úžasný spoločník do každého počasia, oddaný, veselý a vždy pripravený vyčarovať úsmev na tvári. Spoločne sa venujeme agility, paseniu a najmä turistike. Najmä pasenie je jeho vášňou, **úspešne už zložil Skúšku vláh pastierskeho psa** a pomaly sa pripravujeme na vyššie skúšky. Že je to vytrvalý pes dokázal aj tento rok na vytrvalostných skúškach (AD) v Českej republike, kde sme spoločne bez problémov odbehli 20 km.

Náš druhý austrálsky ovčiak pochádza od Mírky Valterovej z chovateľskej stanice **Valkar. D'Artagnan** (domácky Darty) je ešte mladý pes red merle sfarbenia. Vybrali sme si ho pre jeho výborný pôvod plný pracovných a športujúcich predkov, vrátane niekoľkých **Working Trial šampiónov a Hall of Fame jedincov**.

Darty má všetky predpoklady, aby sa stal úspešným na pracovnom poli, čo nám začal tento rok aj dokazovať! Venujeme sa s ním psiemu športu **DogFrisbee**, kde sa Darty na svojej prvej súťaži v živote (KeyDiscDog Freestyle v ČR) len ako 20-mesačný **kvalifikoval na majstrovstvá sveta do USA v disciplínach Freestyle**

aj **SuperPro Toss&Fetch!** Takýto úžasný úspech za sebou nemá asi ešte žiadny pes. O to viac nás však prekvapil, keď na začiatku júla na jednej z najväčších a najznámejších psích akcií v Českej republike – **Brněnských psích dnech 2014 vyhral 1. miesto v kráľovskej disciplíne Freestyle**, kde porazili silnú medzinárodnú konkurenciu a taktiež **získal krásne 4. miesto v disciplíne SuperPro Toss&Fetch z 56 súťažiacich tímov!** Zapísal sa tak do histórie slovenských psích športov, pretože vyhral v Brne sa Slovákom ešte nepodarilo! A aby toho nebolo málo, na svojej tretej súťaži II. DiskoDog Distance Manii v Horných Salibách vyhral v **SuperPro Toss&Fetch 1. miesto** opäť v silnej medzinárodnej konkurencii!

V najbližšom období ho čakajú majstrovstvá Európy v Maďarsku v auguste a ak sa podarí získať potrebné financie, poletí v októbri so svojím pánom do Ameriky ako historicky prvý slovenský tím na majstrovstvá sveta. Darty vyniká svojou povahou a je pre nás predstavou ideálneho psa, čoskoro ho čakajú potrebné zdravotné vyšetrenia, ktoré dúfame prinesú najlepšie výsledky a z Dartyho sa stane chovný pes.

Síce v súčasnosti nemáme založenú vlastnú chovateľskú stanicu, do budúcnosti plánujeme importovať novú krv, ktorá bude spĺňať naše požiadavky na austrálskeho ovčiaka. Tými sú typická aktívna povaha, výborné zdravie a samozrejme dobrý exteriér. Nie je možné mať bezchybného psa, ale chceme robiť všetko preto, aby naše psy boli dobrými predstaviteľmi plemena. 🐾

Bc. Et Bc. Lubica BARASSÓOVÁ
tajomníčka Klubu chovateľov
austrálskych ovčiakov



Lubica BARASSÓOVÁ

Otodine®

www.icfpet.com

ICF

partner
in veterinary
dermatology



Test na 150 kmeňoch mikroorganizmov pochádzajúcich od psov potvrdzuje,

že Otodine® je účinný voči všetkým mikroorganizmom spôsobujúcich otitídu u psov.

Guardabassi L, Ghibaudo G, Damborg P. In vitro antimikrobiálny účinok komerčného ušného antiseptika obsahujúceho chlórhexidin 0,15% a Tris-EDTA. Veterinary Dermatology 2009; 20: xxx-xxx

Via G. Benzoni, 50,
Palazzo Pignano (CR), Italia
Tel. +39 0373 982024 - Fax +39 0373 982025

www.icfpet.com



ICF
Evolution of
Knowledge in
VETERINARY DERMATOLOGY

